


Réparations de pierre - taille d’une boule
Portail du cimetière de Leval - Chaudeville (B)Fiche technique chantier

maçonnerie >>  réparations de pierre >>                taille boule

CONTEXTE

Les chapiteaux des piliers du portail du cimetière étaient surplombés de 
«boules» en pierre, le projet de restauration prévoit leur restitution.
 
1. Réaliser un cube parfait de la dimension souhaitée en fonction de l’objectif 

final.
 Remarque : cette étape est techniquement la plus difficile, la suite n’étant 

qu’une succession de chanfreins.
2.  Vérifier l’équerrage des faces, choisir une face de référence et la marquer.
3.  Tracer les axes sur toutes les faces ; ces axes passent par les médianes de 

chacune de celles-ci. 

Cette étape permet de vérifier l’équerrage.

Année de construction : non déterminée
Matériaux utilisés : pierre de Tournai et pierre bleue
Le portail protège l’accès au cimetière et à l’ancienne église classée en 1946 et 
foudroyée en 1967.

SOLUTION CHOISIE - ÉTAPES DE RÉALISATION

Procéder à la restauration ou à la restitution d’éléments manquants en pierre pour les réintégrer dans un travail de restauration global.

OBJECTIF

Pour retrouver l’aspect, l’appareillage, les caractéristiques structurelles et esthétiques de la maçonnerie.

POURQUOI RÉPARER

4.  Tracer au compas des cercles sur toutes les faces. Ces cercles sont de même diamètre et tangents au milieu de chacune des arêtes.
 Remarque : pour mieux distinguer les traits, écraser de l’herbe ou des pissenlits sur la pierre pour augmenter le contraste.
5.  Créer le premier chanfrein afin de dégager un maximum de matière. Tracer une tangente au cercle qui passe par l’intersection de celui-ci et 

d’une diagonale. Sur les deux arêtes, apparait une distance « X », chanfreiner chaque face de cette même distance.

8. Réitérer l’opération autant de fois que nécessaire jusqu’à obtention d’un hémisphère. Ensuite retourner la pierre et recommencer à l’étape 5.
9. Réaliser la taille de finition. Le bouchardage permet d’atténuer les défauts d’exécution.

6.  Une courbe étant une succession infinie de chanfreins, réitérer l’opération jusqu'à obtention d’un cylindre.
 Remarque : les derniers chanfreins ne peuvent pas être mesurés ; ils dépendent de la sensibilité du tailleur.
7. Troncature : selon le même principe que précédemment, chanfreiner le cylindre. Réutiliser la distance du premier chanfrein, en diminuant le 

diamètre du cercle d’autant ainsi que la hauteur du cylindre. 
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